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Ενότητα και συνεργασία για την πορεία της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας στις ΗΠΑ
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Αμερικής

Tο Λος Άντζελες της Καλιφόρνια απετέλεσε τι επίκεντρο της 
Ορθοδοξίας για τρεις ημέρες στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής 
καθώς από τις 28 έως τις 31 Ιανουαρίου έλαβε χώρα η 12η 
Σύγκληση της Συνέλευσης των Κανονικών Ορθοδόξων 
Επισκόπων των ΗΠΑ υπό την προεδρία του Αρχιεπισκόπου 
Αμερικής κ. Ελπιδοφόρου.

Του Νικολάου Ζαΐμη

Στη Συνέλευση συμμετείχαν 30 Επίσκοποι προερχόμενοι από τις δικαιοδοσίες των 
υπολοίπων Πατριαρχείων και Αυτοκεφάλων Εκκλησιών που εδρεύουν στις ΗΠΑ. 
Απουσίαζαν Ιεράρχες της Ρωσικής Εκκλησίας γεγονός που προκάλεσε την λύπη 
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των συμμετεχόντων, όπως αναφέρεται στην επίσημη ανακοίνωση για την πορεία 
των εργασιών. Με αφορμή το γεγονός αυτό οι Ιεράρχες επανέλαβαν την 
πρόσκλησή τους προς τους αδελφούς της Ρωσικής Εκκλησίας να συμμετάσχουν σε 
μελλοντικές Συνάξεις.

Ισχυρή δύναμη η αρχή της συνοδικότητας

Η επίσημη έναρξη των εργασιών ξεκίνησε ανήμερα των Τριών Ιεραρχών με την 
ομιλία του προέδρου της Συνέλευσης, Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Αμερικής κ. 
Ελπιδοφόρου, ο οποίος μεταξύ άλλων αναφέρθηκε στην ενότητα που θα πρέπει να 
διέπει την Ορθόδοξη Εκκλησία στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και υπενθύμισε 
τον σκοπό λειτουργίας και ύπαρξης του Συμβουλίου.

“Σκοπός της Επισκοπικής Συνέλευσης είναι να εκδηλώσει την ενότητα της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας, να προωθήσει τη συνεργασία μεταξύ των εκκλησιών σε 
όλους τους τομείς της ποιμαντικής διακονίας και να διατηρήσει τα συμφέροντα 
των κοινοτήτων που ανήκουν στους κανονικούς Ορθοδόξους Επισκόπους στην 
κάθε περιοχή”.

«Το συνοδικό σύστημα έλκει την καταγωγή του από τα βάθη του μυστηρίου της 
Εκκλησίας… Ομολογώντας μέσω του ιερού συμβόλου την πίστη μας στη Μία, Αγία, 
Καθολική και Αποστολική Εκκλησία, κηρύσσουμε ταυτόχρονα και τη συνοδικότητα 
του… Με άλλα λόγια, δεν μπορούμε να διαχωρίσουμε τη διαβεβαίωσή μας για τον 
Κύριο Ιησού Χριστό από την ευθύνη μας να ενεργούμε συνοδικά», επεσήμανε ο 
Αρχιεπίσκοπος τονίζοντας ότι η Συνέλευση μπορεί να μην αποτελεί Σύνοδο, αφού 
όλοι υπάγονται στις δικές τους εκκλησιαστικές αρχές – η αρχή της συνοδικότητας 
παραμένει ωστόσο ισχυρή δύναμη στο κοινό έργο που καλούνται να επιτελέσουν.
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Η Ουκρανία

Ο Αρχιεπίσκοπος κ. Ελπιδοφόρος δεν παρέλειψε να αναφερθεί στην ομιλία του στον 
πόλεμο στην Ουκρανία αλλά και στην αναγνώριση της Αυτοκέφαλης Εκκλησίας 
της Ουκρανίας υπό τον Μητροπολίτη Κιέβου και πάσης Ουκρανίας κ.κ. Επιφάνιο, η 
οποία έχει δημιουργήσει τριβές μεταξύ των σχέσεων των κατά τόπους Εκκλησιών.

“Γνωρίζουμε ότι υπάρχουν διαφορές, ακόμη και ρήγματα, στην παγκόσμια 
Ορθόδοξη Εκκλησία μας. Ίσως δεν είναι τίποτα πιο πικρό και οδυνηρό από όσα 
προέκυψαν γύρω από τον πόλεμο κατά της Ουκρανίας. Η έλλειψη αναγνώρισης της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας υπό τον Μητροπολίτη Επιφάνιο από τις 
δικαιοδοσίες αυτής της αίθουσας, εκτός από αυτές του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου, εξακολουθεί να αποτελεί πηγή σύγκρουσης και διαφωνιών. Το 



σημερινό και μάλλον άμορφο καθεστώς της Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας υπό 
τον Μητροπολίτη Ονούφριο, τώρα που η αυτόνομη Σύνοδος του διέκοψε τις 
επίσημες σχέσεις με το Πατριαρχείο Μόσχας, δημιουργεί ακόμη μεγαλύτερη 
παραφωνία”, σημείωσε.

Οι παραφωνίες και η αδελφική αγάπη που επιλύει τις διαφορές

Ο Σεβασμιώτατος μίλησε επίσης και για τις παραφωνίες που εκφράζονται πολλές 
φορές μέσα από τα κοινωνικά δίκτυα για ζητήματα που απαιτείται κοινός 
προσανατολισμός μεταξύ των Επισκόπων για την σωστή πνευματική καθοδήγηση.

Αναφερόμενος στη σπουδαιότητα της συμμετοχής των Επισκόπων στη Συνέλευση ο 
Αρχιεπίσκοπος τόνισε ότι αυτή αποτελεί ένα μέρος όπου όλοι, παρά τις διαφορές, 
μπορούν με αξιοπρέπεια και αδελφική αγάπη να επιλύσουν αυτές τις διαφορές. 
“Και όταν δεν μπορούμε να συμφωνήσουμε, και παραμένουμε σε διαφωνία, το 
κάνουμε χωρίς να διχάζουμε. Γιατί αυτή η Συνέλευση είναι πολύ περισσότερο από 
το άθροισμα των επιμέρους Ιεραρχών που είναι μέλη. Έχουμε φορείς, επιτροπές 
και αμέτρητες ψυχές που εξαρτώνται από τη συνέργεια μας”, σημείωσε.

Δέσμευση η επαναφορά των Ρώσων Ιεραρχών

Από τις 14 Σεπτεμβρίου 2018, το Πατριαρχείο Μόσχας και οι Εκκλησίες που 
ανήκουν σε αυτό δεν συμμετέχουν στη Συνέλευση ως αποτέλεσμα της ενέργεια 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου να χορηγήσει Τόμο Αυτοκεφαλίας στην εν 



Ουκρανία Ορθόδοξη Εκκλησία. Για την απουσία των Ρώσων Ιεραρχών οι 
συμμετέχοντες στη Συνέλευση εξέφρασαν τη λύπη τους με τον Αρχιεπίσκοπο 
Αμερικής κ. Ελπιδοφόρο να δεσμεύεται ότι θα επαναφέρει τους Ρώσους αδελφούς 
στο ίδιο τραπέζι.

“Καθένας από εμάς πρέπει να αναρωτηθεί: Πώς η διακονία μου, η στάση μου, η 
παρουσία μου, συμβάλλει σε αυτήν την ενότητα της Εκκλησίας στην Αμερική. Γι’ 
αυτό δεσμεύομαι να επαναφέρω τους Ρώσους αδελφούς μας στο τραπέζι, παρά τις 
διαφορές μας”, ανέφερε.

“Δεν μπορούμε να διαχωρίσουμε τη διαβεβαίωσή μας για τον Κύριο Ιησού Χριστό 
από την ευθύνη μας να ενεργούμε με συνοδικό τρόπο. Γιατί συνοδικότητα σημαίνει 
ότι ταξιδεύουμε μαζί, ότι μένουμε μαζί, ότι βοηθάμε ο ένας τον άλλον στην 
πορεία, ακόμα κι όταν το μονοπάτι είναι δύσκολο…… Έχουμε τόσα πολλά να 
πετύχουμε για τους ανθρώπους μας. Εάν μπορούν να δουν σε εμάς την ενότητα 
της Εκκλησίας, τότε θα είναι καλύτερα προετοιμασμένοι να βιώσουν αυτή την 
ενότητα και οι ίδιοι. Αν βλέπουν διχασμό και αποξένωση, δικαιολογούμε την 
έλλειψη αγάπης τους με τις δικές μας ελλείψεις”, κατέληξε.

Σκοπός της Συνέλευσης

Η Συνέλευση των Κανονικών Ορθοδόξων Επισκόπων των Ηνωμένων Πολιτειών της 
Αμερικής (πρώην Επισκοπική Συνέλευση Βόρειας και Κεντρικής Αμερικής και 
αργότερα Συνέλευση Κανονικών Ορθοδόξων Επισκόπων Βόρειας και Κεντρικής 
Αμερικής) είναι το σώμα των Ιεραρχών της Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στις 
Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής.

Η Συνέλευση ιδρύθηκε όταν αντιπρόσωποι από τις 14 αυτοκέφαλες Ανατολικές 
Ορθόδοξες Εκκλησίες συναντήθηκαν στο Κέντρο του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
στο Σαμπεζύ της Ελβετίας, από τις 6 έως τις 12 Ιουνίου 2009.

Η διάσκεψη εκείνη αποφάσισε να εγκρίνει την ίδρυση επισκοπικών συνελεύσεων σε 
12 περιοχές της λεγόμενης ανατολικής ορθόδοξης διασποράς, που είναι πέρα ​​από 
τα όρια των αυτοκέφαλων Εκκλησιών.

Σκοπός τους είναι να προτείνουν μελλοντικές διοικητικές δομές για την Εκκλησία 
στις αντίστοιχες περιοχές τους.
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